



# 农村致富带头人

## 民以食为天，食以安为先

——记创业致富人吴立兴

■ 王玉波

吴立兴，人称“老吴”，定安雷鸣镇石锦村人，今年50岁，因他有熟练的榨油技术，为人憨厚老实，远近村民都喜欢他的兴美榨油厂榨油买油。8月19日下午，记者到老吴的榨油厂采访，远远地就能看到老吴忙碌的身影，手持铁铲，挥舞双臂，一铲一铲地往剥壳机里送花生。老吴经营榨油厂已经有21个年头了，他榨的花生油淡黄透明，色泽清亮，气味芬芳，滋味可口，深受消费者的喜爱。

凭借着好品质，好口碑，老吴的兴美花生油销量不断攀升。2012年3月，吴立兴与当地5户家庭合作，筹资50万元成立定安兴美花生油专业合作社，并积极申请“蕾花子”商标，经过一年多的运营，合作社日产量已达到600斤，榨出来的花生油供不应求。

“成立合作社的第一年，年纯收入达到了5万元，是以前零散

作坊经营收入的两倍。”老吴介绍，之前的家庭作坊，在资金、原材料来源、生产、运输、销售各环节相对薄弱，花生油生产量、供应量有限，扩大发展受到限制，年纯收入仅为1-2万元。成立合作社后，成员增多了，各方面得到了很大的改善，资金投入也较以前充足，供应、生产、运输、销售各环节，也有相应的负责人，促进了合作社更好的发展。

在老吴的加工厂里记者看到，一台榨油机正在不停的运作，旁边是几个沉淀花生油的塑料桶，一盒盒包装好的花生油摆在货架上。“我们的花生油原材料采用本地优质花生米，纯手工翻炒，生产过程中没有任何添加剂或辅料，产出的油是纯绿色食品，而且纯度高，很受消费者欢迎。产品大都销往海口、定城、龙门等地的各大酒店。”老吴边说边打开一个塑料桶，花生油的浓香扑鼻而来。

得利于合作社的良好发展，

榨油厂的经济效益不断提高，老吴的生活水平也得到了很大改善。他不仅建起了一幢小洋楼，还买了一辆崭新的小轿车，一家人的生活过得其乐融融。“这幢小楼房是去年建成的，之前住的是瓦房，现在有楼房住，有车开，心里很满足。”老吴对现在的生活很满意。

随着合作社的日益发展，原材料的需求量不断增加，这极大提高了当地农民种植花生的积极性。“现在种植的花生不愁销路，只要一收成就拿到老吴这卖，收购价跟市场收购价是一样的，保证了我们种植户的收益。”雷鸣镇花生种植户王禄福说道。

老吴表示，“榨油厂的原材料以本地花生为主，外地花生为辅，这不仅解决了以往本地农民种植花生销售难，收入低的难题，也保证了榨油厂原材料的供应。既保证了花生供求的平衡和农民的增收，也能促进合作社的发展，可谓



“蕾花子”花生油成为吴立兴致富的路子。王玉波 摄

一举多得。”

作为合作社的主要负责人，如何提高花生油的知名度和美誉度，为合作社的发展提供源源不断的动力是老吴最常思考的问题。在农业专家的指导下，老吴引进了先进设备。“这是我们前不久新购的榨油设备，有了它，不仅产油率提高了，而且安全卫生，保证花生油的品质。”同时，老吴还想方设法改善花生油的包装和注

运输过程的管理，延长花生油的保质期。

“民以食为天，食以安为先”，这是老吴的经营理念，在他的带领下，合作社的成员和花生种植户的收入年年增加。“让更多的群众享受到安全的食用花生油，带动更多像我这样的农民一起走上致富路，这就是我的最想做事情。”在采访的最后，老吴信心满满地说道。

## 甥舅互助 同走致富路

■ 陈飞

8月20日上午11时许，黄竹镇大统村委会养殖户邓祥耿正穿着工作服，在自己的养猪场里给猪“洗澡”，猪棚里600多头猪已经填饱肚子，水喷到身上，它们便开心的仰起头，享受着夏天最舒服的冷水浴。

邓祥耿今年42岁，早年在海口务工维持生计，他的舅舅邓祥雄是黄竹镇祥雄养殖专业合作社的创始人，在舅舅的帮助下邓祥耿加入了该合作社。经过几年的学习，目前，邓祥耿已经熟练掌握了养猪技术，成为合作社的经营主力。一身迷彩服，一双塑料鞋，就是他每天在合作社里必备装。

“肉猪的生长期是6—7个月，现在正是他们发育的最好时期，再过一段时间就可以出栏了。”据邓祥耿介绍，一头肉猪的生产成本为1000—1200元，售出价格为1600—2000元/头，一年下来，除去各项开支，能有近20万元纯利润。

邓祥耿能有今天的成就，其舅舅邓祥雄功不可没，对这位能干的舅舅，邓祥耿充满了感激与敬佩。

在1983年的一次意外中，邓祥雄失去了左手的食指、中指和无名指，但他没有一蹶不振，经过26年的不懈努力，他成了当地远近闻名的致富带头人。目前，除了经营合作社，邓祥雄还承包了100多亩地，地里种满了橡胶、槟榔、椰子、菠萝、菠萝蜜，这些农作物，一年能为邓祥雄带来20多万元收入。

现在，邓祥耿已经成为他舅舅的得力帮手。养猪棚与种植地仅有2米之隔，邓祥耿在养猪之余，还是一名兢兢业业的园丁。

“种植地里都是舅舅多年的心血，我得看好咯！”除了帮舅舅看地，邓祥耿还将猪的排泄物变成农作物的天然肥料，这样既经济又环保，一举两得，省了不少钱！

为了节约养殖成本，邓祥耿还自制猪饲料。邓祥耿说，现在饲料价格高，如果全靠从外购买，一头猪根本赚不了什么钱。于是，他学起了如何配置饲料。

“其实这也不难，将玉米面、秸秆粉、豆饼、食盐等按比例搭配搅拌就行了，我和我老婆每天能制作几百斤，不仅能供自己用，还能向外出售。”自给自足的生产方式得到了合作社其他社员的认可，大家纷纷效仿。

自己收入好了，邓祥耿没忘了当地群众。2009年，在他的带领下，村中100多户农户纷纷加入养猪业。目前，黄竹镇已有9个养猪专业合作社并将继续增多。

## 打击非法违章建筑

### 大底村违章建筑非法占用农田

■ 陈慧



大底村村民违法占用农田建房。梁绮艳 摄

近几个月来，定安县定城镇下寨村委会大底村附近农田的违建房如雨后春笋般拔“田”而起，其中违法建设12户，3000多平方米的楼房虽被政府认定为违法建筑，但是，违建者无视法律，仍在违法建筑工地大张旗鼓地施工。8月21日，记者对大底村非法占用农田建房的情况进行了走访调查。

在大底村靠公路两侧的农田附近，记者看到，有人正在“大兴土木”搞建设，建起了一幢幢建筑，有的建筑外围围着密密麻麻的脚手架，有的才刚打地基，有些建筑已经完工并已入住，工地上，随处可见成堆堆放的水泥、沙子、木料等建材。

循着嘈杂的施工声音，记者来到几栋正在兴建的住宅楼旁边，只见施工现场工人在忙着施工，记者

上前询问相关情况，工人均表示自己只负责施工，不知户主去向。截至记者发稿时，仍未联系上任何业主。

常年居住于此村民黄先生介绍说，附近的私房是今年初开始陆续冒出的，建筑用地大多是农田，现在都已毁坏。虽然政府执法部门来管过，但是建房村民还是我行我素，置之不理。

大底村违法占地建房行为为何屡禁不绝？记者走访了住建局、国土局等相关部门了解到，定城镇下寨村委会大底村附近农田位于定海大桥项目规划周边的用地，部分村民选择在项目规划用地周边的农田内违法抢建房屋，有两方面原因，一是企图征地后能骗取国家拆迁补偿；另一方面，定海大桥建成后，该地段将具备优越的交通物流优势，在此

处建房商业前景广阔。

据定安县国土局7月4日的调查报告显示，大底村动工建房及已完工的共有12户，占地5.46亩，该地规划为一般耕地，土地利用现状为农田，全部未办理农用地转用审批手续，其行为违反了《中华人民共和国土地管理法》有关规定。6月初，县国土局下达了《责令停止土地违法行为通知书》，而违建房业主仍然无视相关规定，非但未停止施工，还拒绝接受责令，停止土地违法行为。对此，县国土局近期已依法做出《关于停止占用耕地建房行为的公告》，并与县住建、公安等有关部门联合执法，现执法行为已进入调查取证阶段。该违法建筑的拆除和职能部门处理的进展情况，本报将继续予以关注。